

# 中央農村工作會議閉幕 習近平強調重農固本乃安民之基 加強供給側改革 推動農業現代化

香港文匯報訊 中央農村工作會議24日至25日在北京召開，部署2016年和「十三五」時期農業農村工作。據新華社報道，會前，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平對做好「三農」工作作出重要指示，強調重農固本是安民之基，要加大強農惠農富農力度，深入推進農村各項改革。會議指出，要着力加強農業供給側結構性改革，提高農業供給體系品質及效率，切實拉長農業這條「四化同步」的短腿、補齊農村這塊全面小康的短板。



中央農村工作會議在京召開，汪洋出席會議並講話，中共中央書記處書記、國務委員楊晶主持第一次全體會議。新華社

習近平強調，重農固本，是安民之基。「十二五」時期，中國農業農村發展成果豐碩。同時，必須看到，中國農業農村發展面臨的難題和挑戰還很多，任何時候都不能忽視和放鬆「三農」工作。他指出，「十三五」時期，必須堅持把解決好「三農」問題作為全黨工作中重中之重，牢固樹立和切實貫徹創新、協調、綠色、開放、共享的發展理念，加大強農惠農富農力度，深入推進農村各項改革，破解「三農」難題、增強創新動力、厚植發展優勢，積極推進農業現代化，扎實做好脫貧開發工作，提高社會主義新農村建設水平，讓農業農村成為可以大有作為的廣闊天地。

## 李克強：加快農村基建

會前，中共中央政治局常委、國務院總理李克強作出批示。李克強指出，「十三五」時期，要落實發展新理念，破解發展新難題，夯實現代農業基礎，調整優化農業結構，發揮多種形式適度規模經營引領作用，着力提高農業品質效益和競爭力。要注意分析糧食豐收後出現的新情況，有針對性地採取措施，繼續調動農民發展現代農業的積極性。要加快農村基礎設施建設，把社會事業發展的重點放在農村和接納農業轉移人口較多的城鎮，推動新型城鎮化與新農村建設協調發展。推進體制機制創新，激發億萬農民創業創新活力，培育新產業新業態，不斷拓展農業農村發展新空間、農民增收致富新渠道。

## 去庫存 降成本 補短板

中共中央政治局委員、國務院副總理汪洋出席會議並講話。會議指出，「十二五」時期，中國糧食連續增產，農民收入持續較快增長。「十三五」時期農業農村工作，要堅持創新、協調、綠色、開放、共享的發展理念，牢固樹立強烈的短板意識，堅持問題導向，切實拉長農業這條「四化同步」的短腿、補齊農村這塊全面小康的短板。

會議強調，要着力加強農業供給側結構性改革，提高農業供給體系品質和效率，使農產品供給數量充足、品種和品質契合消費者需要，真正形成結構合理、保障有力的農產品有效供給。加快消化過大的農產品庫存量，加快糧食加工轉化；通過發展適度規模經營、減少化肥農藥不合理使用、開展社會化服務等，降低生產成本，提高農業效益和競爭力；加強農業基礎設施等農業供給的薄弱環節，增加市場短缺農產品的生產。要樹立大農業、大食物觀念，推動糧經飼統籌、農林牧漁結合、種養加一體、一二三產業融合發展。保障國家糧食安全是農業結構性改革的基本底線。要充分發揮多種形式農業適度規模經營在結構性改革中的引領作用，農業支持政策要向規模經營主體傾斜，同時要注重讓農民分享成果。要完善糧食等重要農產品價格形成機制和收儲政策，為農業結構性改革提供動力。

會議強調，地方各級黨委和政府要堅持不懈厚植重農氛圍，把農業農村工作放到重中之重位置，優先保障財政對農業農村投入，深入推進精準扶貧、精準脫貧。



甘肅省隴南市康縣城關鎮鳳凰谷村「村民分紅擴股」大會上，貧困戶別拿到了3千至5萬元不等的分紅和扶貧獎勵。新華社



中央提出加強農業供給側結構性改革提增效率。圖為山東濰州市農藝師在集團化經營的蔬菜溫室大棚對職業農民進行培訓。資料圖片

## 中央農村工作會議要點

- 農業**
    - 着力加強農業供給側結構性改革；
    - 加快消化過大的農產品庫存量；
    - 降低生產成本，提高農業效益和競爭力；
    - 加強農業基礎設施；
    - 保障國家糧食安全；
    - 農業支持政策向規模經營主體傾斜；
    - 完善糧食等重要農產品價格形成機制和收儲政策；
  - 農村**
    - 優先保障財政對農業農村投入；
    - 強化農村基層黨組織建設；
  - 農民**
    - 多渠道增加農民收入；
    - 深入推進精準扶貧、精準脫貧。
- 資料來源：新華社

## 汪洋 深入推進農村改革試驗

香港文匯報訊 農村改革試驗區工作交流匯報會24日在北京召開。據新華社報道，國務院副總理汪洋在會上強調，要圍繞中央深化農村改革總體部署，進一步拓展農村改革試驗廣度和深度，大力推進制度創新，充分發揮農村改革試驗區的示範、突破、帶動作用，促進各項農村改革措施落到實處。

## 堅持問題導向 尋求體制突破

汪洋對近年來農村改革試驗區工作成績予以充分肯定。他強調，「十三五」時期深化農村改革任務艱巨緊迫，要以創新、協調、綠色、開放、共享發展理念為指導，堅持問題導向，聚焦突出矛盾，明確試驗主題，尋求體制突破，積累可複製、可推廣的經驗，為全局改革探索路子。要優化改革資源配置，精準試驗，精細管理，確保改革試驗取得成效。要認真總結試驗區改革實踐，推廣好的做法，成熟的經驗要及時轉化為政策，推動面上的制度創新。

汪洋強調，試驗區的試點工作直接關係農村改革進程，使命重大。要認真落實部門和地方的改革責任，層層傳導壓力，完善工作機制，健全考核評估機制和退出機制。要加大對改革試驗的指導和支持力度，鼓勵基層和農民群眾探索創新，營造改革良好氛圍，切實做到真改革、真試驗、出實效。

# 亞投行成立 首批貸款料明年中批出

香港文匯報訊 歷經800餘天籌備，由中國倡議成立、57國共同籌建的亞洲基礎設施投資銀行（簡稱亞投行）昨日（25日）正式成立，全球迎來首個由中國倡議設立的多邊金融機構。據新華社報道，亞投行開業儀式將於明年1月16日至18日在北京舉行，屆時會選出行長及各選區董事等，首批貸款計劃預計明年年中左右批出。



亞投行標誌。新華社



位於北京金融街的亞洲基礎設施投資銀行的辦公場所。新華社

## 下月選行長及各選區董事

根據亞投行協定，至少有10個簽署協定的成員國已交存批准書，且其初始認繳股本的加總數額不低於認繳股本總額的50%，協定即告生效，亞投行正式宣告成立。

截至12月25日，包括緬甸、新加坡、汶萊、澳洲、中國、蒙古國、奧地利、英國、新西蘭、盧森堡、韓國、格魯吉亞、荷蘭、德國、挪威、巴基斯坦、約旦等在內的17個意向創始成員國已批准亞投行協定並提交批准書，股份總和佔比達到50.1%。

樓繼偉透露，根據籌建工作計劃，亞投行開業儀式暨理事會和董事會成立大會將於2016年1月16日至18日在北京舉行。理事會和董事會成立大會將選舉亞投行人行長和各選區董事，審議通過銀行業務、財務、人事等方面的重要政策文件，為亞投行正式投入運營奠定基礎。

## 初期投資能源交通領域

候任行長金立群預計，亞投行首批貸款計劃在2016

年年中左右批准。初期投資重點領域包括能源與電力、交通和電信、農村和農業基礎設施、供水與污水處理、環境保護、城市發展以及物流等。

他又指，亞投行作為一家多邊金融機構，投資項目必須盈利，以保證銀行的財務可持續性；但其開發機構的宗旨和性質又決定了銀行不以追求盈利最大化為目標。他重申，亞投行始終堅持以開放性歡迎所有有意願並接受《亞投行協定》的國家加入銀行。

# 聯合國維和經費 華貢獻僅次美

香港文匯報訊 外交部發言人陸慷昨日在例行記者會上表示，中國將繼續履行聯合國會員國應盡的財政義務，及時、足額繳納聯合國會費，並在承擔維和行動攤款方面，擔負起作為安理會常任理事國的特殊責任。

據新華社報道，聯合國大會23日晚通過了各國2016至2018年聯合國會費與維和攤款的分攤比額。據此，在未來3年，中國將承擔7.921%的聯合國會費、10.2%的維和攤款。按照目前水平，中國已成為僅次於美國、日本的第三大會費國，僅次於美國的第二大維和經費貢獻國。

## 躍居世界第二經濟體 承擔大增

陸慷說，作為聯合國創始會員國，中國堅決維護以《聯合國憲章》宗旨和原則為核心的國際秩序和國際體系，始終支持聯合國在國際事務中發揮重要作用，並一貫按照聯合國確立的支付能力原則，及時、足額、無條件地繳納聯合國會費及維和行動攤款。

陸慷表示，未來3年，中國承擔的聯合國會費和維和攤款將大幅增加，這是中國作為世界第二大經濟體，近年來經濟總量增長的自然結果。

他說，中國作為最大的發展中國家，人均收入水平低。在確定各國會費比額過程中，充分考慮了中國的發展中國家定位，客觀評估中國的支付能力，並保留了中國和其他發展中國家享有的低人均收入寬減等特權，體現聯合國一貫堅持的支付能力原則。

## 中國貢獻聯合國會費比例變化

年度	分攤比例	貢獻位次
2000以前	0.995%	-
2001-2003	1.54%	-
2004-2006	2.053%	-
2007-2009	2.667%	-
2010-2012	3.189%	第8位
2013-2015	5.15%	第6位
2016-2018	7.921%	第3位

■本報資料庫

# 殲-15掛彈操練 中國航母將形成戰鬥力



多架殲-15艦載戰鬥機列陣遼寧艦飛行甲板。中新社

香港文匯報訊 中國海軍遼寧艦24日在渤海某海域進行艦機融合訓練，新一批殲-15艦載戰鬥機飛行員駕駛完成觸艦復飛、阻攔着艦等多個課目訓練。中國內地門戶網站軍事頻道指出，在遼寧艦的甲板首次出現了6架滿掛載全戰鬥任務狀態的殲-15戰機。

據中通社報道，海軍司令員吳勝利，海軍政委苗華率海軍黨委班子成員在遼寧艦參訓並指導艦機融合訓練。現場看到，在飛行員的熟練操縱下，一架塗有海軍軍

旗和「飛鯊」圖案的殲-15艦載戰鬥機準確進入着艦航線，放下尾鉤，對正跑道中線，「嘸」的一聲，尾鉤牢牢抓住第三根阻攔索，成功阻攔着艦。隨後，多架殲-15艦載戰鬥機依次完成觸艦復飛、阻攔着艦等訓練課目並駐艦。年初以來，中國航母部隊圍繞早日形成戰鬥力和保障力目標，瞄準難題和短板狠抓試驗訓練，戰鬥力建設取得明顯進步。